

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: **BRAȘOVU**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Reprezentanți în România: **Manuscripta nu se restituie.**
 Birourile de anunțuri: **Brașov**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primează în Viena **R. Hesse, Hausenstein & Vogler (Oho Maas), H. Schalk, Alois Herndl, J. Dukes, A. Oppalik, J. Donnerberg**; în Budapesta: **A. V. Goldberger, Eckstein Bernat**; în Frankfurt: **G. L. Dawbe**; în Hamburg: **A. Steiner**.
 Prețurile inserțiilor: o serie de pagini pe o coloană 8 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicație. Publicări mai dese după tarife și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o seră 10 cr. v. a. sau 80 bari.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

"Gazeta" este în fix-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la ad. colectorilor.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 otagulul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 61.

Brașov, Joi, 18 (30) Martie

1893.

Maghiarisarea numelor.

Brașov, 17 Martie v.

Este știut, că la noi pentru „cinci pițule“ poate fiă-care se-și schimbe numele. Ministrul de interne unguresc dă voiă orî și cărui Jidanu, Țiganu ori omu degenerat în sentimentele sale, ca se-și maghiarizeze numele. Și de ce nu, când din „favorul“ acesta nu poate se profițe decât „națiunea“.

În Ungaria se și întemplă forte multe schimbări de nume. Organele guvernului de prin comitate și comune cu-o deosebită solitudine stăruesc pentru ca schimbarea, seu mai bine dîsu maghiarisarea numelor, se-și ia avîntu din ce în ce mai mare, se străbată până chiar în păturile de jos ale populațiunei țării. Lucru firesc, căci Maghiarii își dîcu, că decă cutare individū nemaghiarū își renegă numele, adecă și-lū maghiarizează, elū de sigurū își renegă și sentimentele, devine patriot maghiarū, simte unguresc și vrē se fiă socotitū, că aparține stirpei arpadiane.

Ministeriul unguresc de interne dă mare atențiune acestui soi de „politică maghiară“. Elū pîrtă în fiăcare anū o statistică oficioasă, ca se pîrtă vesti lunei și țării căți și cine suntū aceia, cari uitându-și de originea lorū și mîrdîrîndū memoria strămoșilorū și părinților lorū, pentru interese josnice și vremelnice își lapădă numele și-și iau altulū cu accentū ungurescū.

De câte orî se publică această statistică, foile maghiare strigă în corū: *haladank*, adecă înaintămū! Așa strigă ele și acuma, când află din această statistică a „névmagyarositas“ ului, că în anulū acesta și-au maghiarisatū numele nu mai puțin de 558 rătăciți.

Din statistica ministeriului unguresc de interne mai apare, că

numărulū acesta e recrutatū mai alesū din comercianți, gendarmî și funcționari. Classați după confesiune, cei mai mulți aparțin Jidovimei, dintre cari 304 și-au maghiarisatū numele. Restulū vine pe renegații rătăciți din celelalte confesiuni.

Va se dîcă încuscrirea între rassa semitică și arpadiană se arată și pe terenulū acesta în mare avansū. Lucru naturalū. Jidanii speculanți cîrcă totū posibilulū, ca se exploateze credulitate și orgoliulū Maghiarilorū. Ei facū plăcerea stăpînitorilorū, numai se pîrtă trāi, se le mîrgă trebile bine, se se îmbogățescă și se stîrcă capitalurī sub aeticheta unui nume ungurescū.

Cătū pentru funcționari și gendarmî, cine nu scie, că decă ei vrē se capete unū osū de rosū, suntū de cele mai multe orî forțați se-și schimbe numele, adecă se și-lū maghiarizeze, căci altfelū suntū șicanați și persecutați fără cruțare.

Ceea ce ne privesce pe noi Romānii în deosebi cu bucuriă constatāmū aici, că statistica d-lui Hieronymi nu ne arată nicī unū nume românescū, care s'ar fi maghiarisatū. Romānii suntū cu multū mai geloși pe numele lorū străbune, decătū se și le schimbe cu altele unguresci. Ei suntū conscii de marea importanță ce-o are în viața unui poporū conservarea intactă a numelorū originale și de-aceea nicī nu credemū, că se află în sinulū nostru Romānū de inimă, care se nu scie, că este unū pecatū, o crimă contra națiunei nōstre a-și maghiarisa cineva numele seu frumosū românescū.

Convorbirea unui Maghiarū cu Grigore T. Brătianu.

În foia ungurescă „Egyetértés“ dela 27 Martie a apărutū, sub titlulū „Președintele Ligei romāne“,

o convorbire, ce-a avut' o în Iunie anulū trecutū d-lū Dr. Jancso Benedek — care a petrecutū mai multū timpū în România pentru a studia raporturile de acolo și a învăța limba romānă — cu regretatūl Grigorie T. Brătianu. Ețā ce spune d-lū Jancso:

Vorbindū despre cestiunea romānă din Ardelū, am dîsu, că nu înțelegū cauza și nu vîdū scopulū tendințelorū romāne din Ungaria, la ce Brătianu imi desfășurā esența cestiunei scurtū și lămuritū pe basa cum o înțelegū Romānii. După ce i-am replicatū, că înțelegū acesta din punctū de vedere alū Romānilorū, dîr n'o înțelegū din punctū de vedere alū Maghiarilorū, căci este știutū, că cestiunea acesta nu se pîte rezolva unilateralū, din care causă conducătorii romāni arū trebui se ia în considerațiune și interesele și punctele de vedere ale Maghiarilorū — d-lū Brătianu imi rîspunse zîmbîndū, și o'unū sentimentū nobilū de siguranță imi desvoltā, în cestiunea acesta interesele și vederile Romānilorū și ale Maghiarilorū. Mărturisescū, că m'a surprinsū admirabilū-i cunōscere corectă și amănunțită a raporturilorū maghiare.

— Dumalū meu, i-am dîsu, imi mărturisescū sincerū, că nu mē simtū destulū de forte de-a disuta cu d-ta, cređi înse că cestiunea acesta se pîte rezolva pe cale pacnică, așa cum voiți D-Vōstrē; orî decă ar veni trēba la arme, și-ar putē Romānii valora pretensiunile lorū, ēr noi Maghiarii se ajungemū la alū doilea Mōhaciū orî Vilagos (Șiria)?

— Este sigurū, imi rîspunse Brătianu, că în actualele împrejurări cestiunea acesta nu se pîte deslega pe cale pacnică, fiind-că Maghiarii nu se învoescū. În politică înse ceea ce ađi e imposibilū, mîne forte ușorū pîte deveni inevitabilū. Romānii așteptā acestū „mîne“. Omū cu minte sănătōsă nu pîte gādi înse, ca pretensiunile nōstre se ni le valorāmū cu arma. D-vōstrē sunteți mai tari decătū noi. Nu ne gāndimū nicī la aceea, ca cu ajutorulū Rușilorū, orî alū panslavismului, se ni-le impunem, fiind-că acesta ar aduce și mōrtea nōstră. Din prioina acesta acusa, că Liga lucrā pentru bani

rusesoi în interesulū Rușilorū, este o hēbauciă.

— Pe basa acesta, am dîsu, nu vîdū cānd ar putē veni acelu timpū, cānd se vorū implini tendințele Romānilorū?

— D-le profesor! În politică vorba „mîne“ n'are însemnătatea ce-o are în viața de tōte dîlele, orî ca în prāvāliă. Acestū „mîne“ pîte veni peste decenii, dēr pîte veni și mîne. Noi n'avemū altā chiamare, decātū a urgita meren acestū „mîne“, ceea ce de-almintrelea și este singurulū punctū concretū alū susținerii cestiunii romāne la ordinea dîlei. Douș mijloce suntū pentru urgitarea acestui „mîne“. Unulū se pîte folosi în politica internă a monarhiei austro-ungare, adecă urgitāndū transformarea monarhiei în statū federalū. Decă Romānii din Ungaria s'ar abate dela acestū punctū de vedere: seu de dragulū împăcării cu Ungarii, seu pentru nu sciu ce visuri irredentiste — ei ar pōcātui contra intereselorū românesci. Nu uita, d-le, că tendința acesta are forte mulți prietini între acei vienesi, cari nu privescū buurosū dualismulū de ađi, orî suntū chiar inimiioi Maghiarilorū. Alū doilea mijlocū se pîte folosi în politica esternă, și nu este, decātū desființarea triplei alianțe, seu celū puținū sguđuirea ei prin apropierea Vienei de Petersburg. Urmarea acestei apropieri în politica internă ar fi cāderea dualismului și intrarea în viața a federalismului. Tripla alianță nu este decātū unū interesū alū Germaniei și alū aristocrației maghiare. Bismarck își temeā hegemonia germană, ēr Andrassy interesele aristocrației unguresci. Pentru acesta au făcutū ei tripla alianță. Se pîte, că nu va fi departe timpulū, cānd cercurile mai înalte din Viena vorū afla, că gospodăria acesta nu mai merge și fi convinsū, că atunci porțile Burg-ului din Viena ar fi deschise deputației Romānilorū Ardeleni.

— Dēr decă asta e adevēratū, atunci cum se pîte, că politica actuală a Romāniei se apropie de tripla alianță și dōrā nicī nu e departe timpulū, cānd se va slătura ei în modū oficialū?

— Nu da nicī o însemnătate acestui lucru, fiind-că nu este opinia publică a Romāniei. E ou de cucū importatū din

FOULETONULŪ „GAZ TRANS.“

În gura chiților.

Novelă de A. Oscar Klausmann.

(5) (Urmare.)

Carol Angermann, de care se întoresau atâtea persoane în Boston, plutea pe întinsa mare și făcea datoria la postulū ce i-se încredințase și nicī prin gāndū nu-i trecea, ce se întemplase în Boston. „Freyā“ își luā drumulū directū spre sudū, dealungulū cōstelorū americane. În dîua a doua se afla la Cap Hatteras.

Pe puntea de comandă se afla oficerulū de gardă cu comandantulū, pe cānd oficerulū de navigațiune era ocupatū lângă compasulū. Pavilionulū germanū de rēboiuu fālfāia pe catartulū principalū alū corvetei „Freyā“, care mergea spre sudū.

Pe stațiunea de observațiune de pe Cap Hatteras se ridicā unū nouașū albū.

Distanța era prē mare, pentru ca se se audā sunetulū loviturii de tunū, dēr în curēndū se arātā unū signalū pe catartū, ce consta din unū discū rotundū cenușiu, din flāmuri în trei colțuri și dintr'o bandieră în patru colțuri.

Oficerulū de gardă esaminā signalulū cu ochianulū și dîse: „D-le căpitanū, cređi, că acesta e pentru noi? Ei voescū se ne scie numele“.

„Fără îndoelā“, dîse căpitanulū. „Nu vîdū altā corabiă în apropiere. Poruncesco, ca se marcheze numele corabiei nōstre prin bandieră“.

„Freyā“ își moderā mersulū, și câte-va minute mai târziu se ivirā unū șirū întregū de bandiere pestrițe, în patru colțuri și în trei colțuri, pe catartulū dinainte. Aceste arātāu numele corābiei.

Pe uscatū dispărū signalulū și apărū unulū nou, de astā dată o bandieră în patru colțuri de-asupra, unū discū rotundū de desuptū și sub acesta o flāmură în trei colțuri.

Căpitanulū se uitā în cartea de sig-nale și dîse apoi cātrā oficerulū de gardă: „Este o telegramă pentru noi, trebuie se ne apropiemū mai tare de uscatū“.

De ore-ce corabia se afla cu pânzele întinse, trebuirā matrosii se lucre ou zelū, pentru ca se stringā pânzele. Apoi se schimbā cursulū și corabia se apropiā de uscatū. Cam trei ore după aceea se aruncā ancora în apropierea uscatului.

Primulū oficerū voia toamai se mîrgă la uscatū, ca se întrebe, că ce este, cānd sentinela anunță apropierea unei bărci. Era o luntre a funcționariilorū stațiunei de observațiune care aducea o depeșă pentru căpitanū.

Acēsta venea dela consulatulū din Boston și era adresatā stațiunei dela Cap Hatteras. Ea ruga acēstā stațiune, se oprēscā corveta „Freyā“, ce trecea pe acolo, și se împărtășescā căpitanului acesteia, că la ordinulū admiralității, „Freyā“ trebuia se se întōrcā imediatū la Boston. Alte soiri dela admiralitate,

cari au sositū telegrafice, le avea consululū.

Căpitanulū clătina din capū. Corectitatea depeșei nu putē fi trasā la îndoielā, deși conținutulū ei era de neînțelesū.

O jumătate de oră după aceea „Freyā“ își întinse pânzele și plecā înapoi la Boston, pe același drumū, pe care îlū urmase înainte ou două dîle.—

În casa funebră la Behrendt se făcurā tōte pregătirile pentru înmormēntarea, ce era se fiā în dîua următoare. Ceremonia avea se se facā cu tōtā pompa. William Behrendt era vēdūtū nu numai de lucrătorii sei, ci și de toți locuitorii din prejuru. Elū era membru alū multorū reuniuni de binefacere, și membrulū unui ordinū secretū, cari suntū răspândite în mare numărū prin Statele Unite. Tōte aceste reuniuni, firesce, și mai înainte de tōte lucrătorii fabriciei, voiau se ia parte la înmormēntare și unū conductū numerosū avea se dea ultima onōre bētrānului, care prin meritele